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A parlamenti harcz.
Az egész ország figyelme a kép­

viselőház felé van irányozva. Szinte 
jól esik látni azt a kicsi, de elszánt’el- 
lenzóki tábort, mely a nemzet alkot­
mányos jogainak védelmére legvégső 
ellenállásra kész. Nagy elvek harcza 
folyik ott most az önkény ellen, 
mely a nemzet erőit monopólium­
nak tekintette s nem is késett saját 
tetszése szerint a nemzet akaratá­
nak ellenére kihasználni teljes mér­
tékben. Ennek az üzérkedésnek akar 
most véget vetni az ellenzék.

Azzal a vétó jogával él, mely- 
ivei a római nép trihunja bármely 
pillanatban megakaszthatta az ál­
lam gépezetének működését. Nem 
ellenszenv, nem a kormány ellen 
intézett hajsza, de a közös nemzeti 
érdek sarkalja őket, melyet a szám­
beli többség olyan kislelkiion fel­
adott. Ilyen rázkódtatását az álla­
moknak kicsinyes dolgokkal nem 
szokták felidézni, ellenben az or­
szágra szóló, mélyreható jelentőségű 
mozzanatok a nemzet ellenállását 
méltán kihívják.

Ennek az ellenállásnak előcsa- 
patát látjuk most küzdeni odafent, 
támogatva az egész ország, közvé­
leményének helyeslésétől. Es bármi 
történjék, elszánt akaratukon meg­
törik minden, a katonai javaslato-
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A lap kiadója :

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

kát törvénybe iktatni nem fogják.
Sic itur ad astra!!.. Amely nem­

zet nem hagyja el magát, amely 
képes átérezni, milyen féltett kincs 
rejlik alkotmányában ős ennek a 
kincsnek megőrzésére megvan nála 
az akaraterő, annak jövője bizto­
sítva van. Ellenben ha a jogfeladá­
sok terére lépett, az a. moloch, mely 
sarka után * tesfkkfdik, lassan kint 
összes képességeit, minden erejét el 
fogja nyelni.

Nálunk mindig az Ausztriával 
való közösség volt a veszedelem 
forrása és lesz is, ínig ez az álla­
pot igy tart. Ez osztotta meg a nem­
zet tulajdon fiait, ez alkotott kőt 
tábort a magyar hazában ; az egyik, 
amely Bécs felé kacsint, a másik a 
saját tűzhelyét védi. Csakugyan ne­
héz elfojtani a keserűséget olyan 
beszédek hallattára, aminővel a múlt 
nap gróf Andrássy Gyula kedveske­
dett nekünk, aki még a magyar 
nyelv jogosultságát is kétségbe merte 
vonni a hadseregnél. Egy magyar em­
ber, egy magyar mágnás!! .. Több !!. 
Fia Magyarország volt miniszterel­
nökének, kinek a kiegyezés meg­
kötésében oroszlánrésze van.

Alig hitte volna az ember, hogy 
akad valaki még ebben az ország­
ban, aki kétségbe merné vonni a 
magyar nyelv jogát az állami élet 
bármely megnyilatkozásában. Esime 
egy gróf Andrássy Gyula !! Olyan
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jelenség, melyet nem lehet figyel­
men kívül hagyni, mert ha még ő 
is, akkor bizonyára nagyon sokan 
vannak, kik ezt a magyar államra 
sértő, törvényeinkkel homlokegye­
nest ellenkező, a magyar érzést 
alapjában megtámadó nézetet vall­
ják. Nem szabad ezt gróf Andrássy 
Gyula kizárólagos elvének tekin­
teni, körülötte nagyon sokan van­
nak, ő csak bűnbak, ki ezt a 
nemzetünkre mélyen lealázó elvet 
elég szerencsétlen volt megváltani 
az ország színe előtt.

Ha végig tekintünk a kiegye­
zés óta hazánk históriáján, azt lát­
juk, hogy Andrássy Gyula beszéde 
azzal szorosan összefügg, illetve ab­
ból van merítve. Az osztrák hege­
mónia nálunk minden téren tulten- 
gósben van, a hadügyet és a pénz­
ügyet pedig teljesen körmei közzé 
kaparitotta. Itt a magyar nemzetnek 
csak kötelességei voltak és vannak 
ma is, a jogokat a maga számára 
konfiskálta a teljes paritás alapján 
felette uralkodó szövetséges hatalom.

Végre valahára le kell küzdeni 
ezt a visszás helyzetet és felemelni 
az országot arra a magaslatra, melyen 
a törvények értelmében állania kel­
lene, hiszen a kiegyezés két egyen­
jogú és egyenrangú állam közt köt­
tetett. Valóságban pedig nem igy 
áll a dolog. Az ur és a szolga kö­
zötti viszony létezik itt. így tudja

il *035 A.
A boldogságról.

Felolvasás, molyot a kath. kaszinó február 1-i 
ünnepségén tartott Dr. Irinyi Tamás.
A mi felolvasásainknak áll alános (szálja, 

hogy a vallást, tudományt vagy a társadal­
mat élénkebben foglal kozta ló s a közérdek­
lődést épen ezért jobban felkeltő valamely 
kérdést könnyed, jól megérthető modorban 
tárgyalni, ez állal a nagy közönségnek hoz 
záférhetőbbó tenni, lehat oktatni s — ha 
szükséges — szórakoztatni. Vagyis, hogy 
egy franczia íróval fejezzem ki magam, a 
tudomány nagy bankóit apró pénzre váltani. 
— A felolvasások tehát csak akkor felelnek 
meg ezéljuknak, ha aktuálisuk, vagy ahogy 
ma magyarul mondják — modornak. Ezzel 
tehát a felolvasások ’kerete is meg van ha­
tározva. — De, hogy magammal ellentétbe 
ne jöjjek, nekem is lilém a után kell néznem, 
mely legyen aktuális, legyen modern. A régi

jó világban vizkereszttől húshagyóig tartotta 
farsang. Nos hát ennyit, ha többet nem is, 
megmenthettünk a régi jó világból, mert a 
farsang ma is addig tart. S mivel épen 
farsang van, a vigasság, a szórakozás ideje, 
thornám is aktuális, megfelelő lesz s hogy 
ne szaporítsam a szót — kimondom — a 
boldogságról szeretnék felolvasni. — Boldog­
ság ! Bűvös-bájos fogalom 1 Hát még ilyen 
is van ! Bedig erre vágyakozik minden ember. 
Ezt kívánja mindenki magának igazán és 
másoknak többé kovésbbé őszintén. Volt-e 
az ember, lehet-e az ember igazán boldog, 
hogy ne hiányozzék soha semmije, hogy soha 
semmiféle űrt, ne érezzen szivében — lesz-e 
az ember valaha boldog, beh sok ragyogó 
elmét foglalkoztatott már e kérdés.

Én most régi boldogságunkról s annak 
székhelyéről a paradicsomról óhajtok beszólni 
s arról — e dolgot három oldalról megvilá­
gítva — beszámolni. Létezett-e valamikor 
a paradicsom ? Ha létezett, hol feküdt ? és 
megvan-e még ma is ?

Hogy lótezeit-e valamikor a paradicsom 
vagyis boldog volt-e valaha az ember, e kér­
désre önmagunkban megtaláljuk az igenlő 
feleletet, mert hisz' arra, a miről sohasem 
tudtunk vagy tudunk,nem vágyakozhatunk. 
Nem vágyakozbatik senki vagyonra, ha fo­
galma nincs róla, lmgy egyáltalában mi az 
a vagyon ? — A boldogságról tehát — ha reá 
vágyakozunk, fogalmunknak kell lenni. Van 
is. De minő ez a fogalom? Hiányos. Mi a 
boldogságot ma úgy képzeljük, a mennyiben 
önmagunknak, főleg testünknek, no meg agy 
kicsit lelkűnknek is megfelel. Vagyis boldog­
nak mondjuk, kinek nagy vagyona van, kit 
fény borit vagy dicsőség övez vagy igazi 
családi életet ól. Ez az emberi boldogság fo 
galma általában. Pedig az igazi boldogság 
még sem lehet ez. Hisz lehet valaki gazdag, 
élhet fényben, lehet dicső, mégis mindig 
hiányzik valamije, — lelki baj, testi baj, ez az 
— szóval valami, a mi megdobban szivében, 
a mi azt súgja, hogy ez nem az igazi bol­
dogság. Valami mindig átrezeg, átdereng
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Béos, igy tudja az egész Európa, 
— sőt erre nézve Magyarország nem 
is létezik — igy tudjuk mi is An- 
drássy Gyulával együtt és nyögjük 
ennek a fonák állapotnak súlyos 
terheit.

Jól teszi az ellenzék, ha tisz­
tázni kívánja az eszméket, jól teszi, 
ha az önálló magyar hadsereg fel­
állításában keresi azt a garantiát, 
mely mig egyrészt megnyugtatá­
sul szolgál a nemzetnek, emanci­
pálja katonai téren az osztrák já­
rom alól, másrészt a trónnak és a 
szövetséges két birodalomnak is ha­
talmasabb, erősebb támasza.

I Hortoványi József. |

Nagy gyásza van a magyar kailiolikus 
hírlapirodalomnak. Hortoványi József, a „Ma­
gyar Állam“ 15 éven át volt főszerkesztője 
fejezte be e hó 5-én munkás életét. Azok 
közül a kevesek közül való, kik nem ön­
zésből, nem önérdekből, hanem a közügy és 
az igazság iránt érzett szereiéiből, a lelke­
sedés hevétől áthatva áldozzák fel erejűket 
és munkássugokat annak a tiszta lángnak 
élesztősére, mely ma már nem babérokat, 
nem dicsőséget, nem hírnevet, hanem gán­
csot, keserűséget, gyakran durva sértéseket, 
sőt megvettetést szokott hozni harczosára.

Hortoványi a legelső volt hazánkban a 
küzdők között. Felesküdt katonája annak a 
zászlónak, mely a katholikus világ igazai­
nak védőit és bajnokait vonta táborába. 
Nem rettentették vissza a czélra való törek­
véstől ellenfeleinek támadásai, nem a rom­
lott lelküek gunykaczaja, nem az az óriási 
feladat, mely reá várakozott, mely tőle mint 
vezértől várta a veszélyeztetett pontok leg­
hatalmasabb védelmét. Hortoványi ott volt 
mindenütt, felfogta és visszaverte a támadá­
sokat, s az ügy szeretőiéből és igazságának 
érzetétől áthatott lelke még a várt siker el­
marad a sa esetén sem mondott le reményei- 
íől, bízva koszorús Költőnk varázserejü jós­
latában, hogy : „Még jönt kell, még jőni fog

egy jobb kor, mely után buzgó imádság epe- 
dez százezrek ajakán 1“ Ennek a jobb kor­
nak a felderítése képezte magvát eszményei­
nek, ez aczélozta meg erejét, ez hat ványozta 
kitartását, ez vigasztalta és öztönözte csa­
lódásai közepette is a lankadni nem tudó 
tevékenységre.

Ha nem érte meg, ami után nemes lelke 
oly hőn vágyakozott, nem ő rajta múlt. Hi­
szen a nagy átalakulásokra, melyek lelki 
szemei előtt lebegtek, sok, de nagyon sok 
idő szükséges. A gyümölcs is akkor hull le 
fájáról, mikor megérett. Tény azonban, hogy 
Hortoványi az előkészítés munkájából tevé­
kenyen kivette a maga részét és a siker 
babérkoszorújából egykoron a legtöbb levél 
az ő dicső emlékét fogja illetni.

Most már nincs. Elköltözött közülünk 
az örök hazába, de szelleme itt maradt 
közöttünk. Ez a szellem fogja sarkalni, 
éltetni, lelkesíteni a katholikus hírlapiroda­
lom munkásait, hogy az adott magasztos 
példán búzdulva igyekezzenek az ő nyom­
dokain haladni. A katholikus hírlapirodal­
mat ért nagy veszteséget a „Magyar Állam“ 
szerkesztősége a köv. gyászjelentéssel tu­
datja : A „Magyar Állam szerkesztősége fáj­
dalmas lélekkel jelenti, hogy a hatholikus 
politikai küzdelmekben vezetője, tizenöt év 
óta a „Magyar Állam“-nak főszerkesztője, 
Hortoványi József a jog- és államtudomá­
nyok doktora, köz- és váltóügyvéd, a galan- 
tai kerület országgyűlési s az esztergomi fő­
egyházmegye kath. autonómiai kongresz- 
szusi képviselője, a váczi káptalani alapít­
ványok t, ügyésze, a Szent-István-Társulat, 
a Katholikus írók és Hírlapírók Országos 
Pázmány-Egyesülete, a Budapesti Katho 
likus Kör és a Budapesti Újságírók Egye- 
sületénekválasztmányi tagja munkás életének 
55-ik évében, békésen viselt hosszú, sor­
vasztó betegségben, az Oltári-Szentsóg, a 
Szent Kenet és XIII. LEO Ő Szentsége ál­
dásának ájtatos felvétele után, f. hó 5-én, 
éjjel 12 órakor az Urban elhunyt.

Kedves halottunkat, küzdelmeink osz­
tályosát, Isten akaratában megnyugodva ad­
juk ál az anyaföldnek.

A boldogult hült telemét február hó 
7-én d. u. 4 órakor fogják a katholikus 
egyház szertartásai szerint Budapesten (IV.,

azon a bűvös leplen, mely a múltat és a jövőt 
takarja. Valami, ami azt mondja, te ember, 
valamikor nem ez volt és ez lesz a te bol­
dogságod, melyre ma érzékeiddel utalva vagy.

Régi boldogságunk igaz volta mellett 
van-e az ész tanúságán kívül még más bi 
zonyitékunk is? Mert bizony az isteni Gond­
viselés kissé törékeny s ingadozó bizonyíté­
kot használt volna, ha ily rendkívül fontos 
dologban, csak az észt ültette volna a bírói 
székbe. — Igen is van. A keresztény emberi­
ség legszentebb, legértékesebb okmánya a 
szentirás, mely igy szól : „Plántálta vala az 
Úristen a gyönyörűség paradicsomát kezdet­
től, melybe helyező az embert, a kit alkotott 
vala. Es nevele az Úristen a földből minden­
féle tekintetre szép és ételre kellemes fát; az 
életfáját is a paradicsom közepén és a jó és 
gonosz tudásának fáját. Vívó pedig az Úristen 
az embert és helyező őt a gyönyörűség pa­
radicsomába, hogy mivelje és őrizze azt.“ 
Ez egyszerű, keresetlen szavakkal, minden 
meseszeru kizárásával megirt történetből te­
hát azt látjuk, hogy Isten, midőn az embert 
megteremte, Őt egy gyönyörű kertbe helyezte 
el. Vagyis a boldogságnak egykor igenis 
volt földi székhelye. Deltát az ész és a szent- 
íráson kívül semmi más bizonyítékunk nem

volna, hogy az ember egykor valóban bol­
dog volt. De hogy nincs. Egész sereg. Az 
isteni Gondviselés gondoskodott róla, hogy e 
mellett más népek hagyományai is tanuskod 
janak. Mikor ugyanis az ember elbukott 
és értelme elhomályosodott, hosszú év­
századok alatt elszaporodva, elszóledt az 
egész földkerekségén. A régi boldogságról, 
a paradicsomról szóló hagyományt azonban 
magával vitte. Persze csak úgy, mint mikor 
az ember tükröt visz, eltöri, az apró darab­
kákat összeszedi, s azok torzalakot mutatnak. 
Mig az ember együtt volt, a paradicsomról 
szóló hagyományt is a maga teljes eredeti­
ségében tudta, vagyis a tükör teljesen vissza­
adta az eredetit, azonban elszakadva, eltávo­
lodva az ősforrástól a hagyományt mind­
egyik a különböző behatások folytán, átala­
kította, de azért úgy, hogy azt mégis fel lehet 
ismerni. Epen azért a népek mondái döntő 
érvet képeznek a paradicsom történeti igaz­
ságát illetőleg, mert olyanoknál is feltalál­
ható, melyek soha nem érintkeztek a zsidókkal 
vagy náluk jóval régibbek. De egymástól 
sem vehették, mert oly népeknél is feltaláljuk, 
melyek egymástól távol laktak és egymás­
sal soha semmi közlekedésben nem állottak.

Az egyptomi monda emlékszik a hajdani

Só-utca 8. sz.) beszentelni és Balaton-Fü- 
redre szállítva, február hó 8-án Lonkay An­
tal sírboltjában a feltámadásig nyugalomra 
tenni. Budapest, 1903. február hó 6 án. 
Fónyeskedjók lelkének az örök világosság !

Nemes lelkek munkája.
A Holtkéz működése kifogyhatatlan. 

Szeretető állandó, áldozatkészsége bámula­
tos. Megjelenik itt is, amott is, hatalmas al­
kotásokat hagy maga után, itt a nyomort 
enyhíti, amott az elhagyott árvák könnyeit 
szárítja fel. Alig lehet talpalattnyi földje a 
hazának, hova el nem hatol, mert kipuha­
tol minden gyengeséget, s ott jelenik meg 
egy talán épen nemvárt pillanatban, ahol 
legnagyobb szükséget tapasztal.

És mégis II.. Mily igazságtalan a vi­
lág ! . . Kigyót-békál rákiáltanak, szeretet- 
lensőggel vádolják, kihűlt szivünek, söl holt­
nak nyilvánítják az emberiségre. S ime a 
holt test és lélek, vér forr ereiben, de amely 
nem önmagáért, hanem embertársainak jó­
létéért buzog. Tűr, hogy mások megvigasz­
talódjanak, nélkülöz, hogy jót cselekedhes­
sen, a vett rágalmak fejében áldást osz­
togat.

így van ez országszerte. így tapasztal­
juk ami megyénkben is. Nem frásisokkal 
dobálózunk, hízelegni nem akarunk senki­
nek, a tények beszélnek itt, melyek előtt 
az igazságérzet kénytelen meghajolni.

Most jelent meg a püspök ur körlevele, 
mely összegezi a múlt év nevezetesebb al­
kotásait, s azokat a jótékony adományokat, 
melyeket évek hosszú során keresztül foly­
ton ismétlődni látunk. Távol legyen tőlünk, 
hogy meg akarnék sérteni az adakozó jó­
szivek szerénységét, de mivel a világban az 
áramlat manapság olyan, hogy minél széle­
sebb körben jó tudomást venni a holtkezek 
működéséről, az említett körlevélből nagyjá­
ban közöljük azokat a nevezetesebb mozza­
natokat, melyek az elmúlt év folyamán a 
szatmári egyházmegye területén történtek.

Első sorban kell megemlítenünk a 
tanilóképezde mellett emelt csinos tem- 
plo not, mely a püspök ur és dr. Kádár 
Ambrus prépost kanonok bőkezű adományá­
ból épült. Már fená 11 a templom, sugár tor. 
nyával meszzire kiemelkedik, mintegy ural-

boldogságról, melyet történelmének kezdete 
elé azon időre helyez, midőn Horus isten 
szolgái uralkodtak. A boldogság helyét Sochet- 
Aalu-nak, az Aalu virányainak nevezi, mi­
vel A alti azonos a héber El Isten szó­
val, Sochet Aalu annyi mint Isten kertje. 
A kertet 4 folyam öntöző. Az életfáját is 
ismerik az egyptomi mondák.

Hires az indusok világ vagy paradi­
csomhegye, a szent Meru. Fekvését északra, 
a honnan erednek, képzelik. És mert az ln- 
dus és Ganges északról erednek, könnyen 
összetéveszthették a paradicsom két folyójával. 
A paradicsomot a föld közepére helyezik. A 
hogy csúcsairól messzire veti a nap arany 
sugarait. Az istenek és szellemek tiszteletre­
méltó hajléka aranynyal van bevonva. 
Rettenetes sárkányok őrzik a hegységet, 
melyhez tilos a bűnösnek közeledni. Illatos 
növényekkel van a hegy benőve s csúcsát 
emberi gondolat el nem érheti. Pompás fák, 
csergrdező patakok mindenütt és a madarak 
harm, nikus éneke tölti be az illatos levegőt. 
Négy óriás folyó szeli át a hegyet a négy 
vilagtáj felé s e négy folyó között fekszik 
a Nandana — a paradicsom, melynek közepén 
a halhatatlanság fája virul.“ Az indusok e 
mondájában vagy hagyományában megtalál-
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kodni látszik a város felett. Az alapjait 
Hám János püspök rakatta le 1857 ben. Nagy 
szellemének örökösei az ő szándékát akarták 
megvalósítani, melynek végrehajtásában meg­
akadályozta a halál.

Nevetlen faluban templom épül a püspök 
ur költségén. A templom épülete már kész, 
most a berendezés munkája folyik.

Csapon templom épül a püspök ur költ­
ségén. Az alapkő szeptember 2 an tétetett 
le. A templom falai már állanak s a tél 
viszontagságaitól ideiglenes fedéllel vaunak 
védve.

A Is ó-Fernezely en uj templom épül a 
kincstár költségén, a püspök ur tetemes hoz­
zájárulásával.

A pósaházi (Munkács filiája) templom 
Forgách János prépost főesperes buzgói ko­
dása folytán teljesen elkészült és szeptember 
14 ón nagy ünnepséggel megáldatott.

A szolyvai (Tövisfalva filiája) templom 
építése befejezést nyert, a toronykereszt s a 
harangok megáldanak és feltótettek október 
havában.

A búcsúi (Beregszász filiája) templom 
teljesen elkészült, felszereltetett és megál- 
dás után rendeltetésének átadatott.

A székesegyház vaskerítését a püspök ur 
megujittatta a saját költségén.

Izbugyán (Viuna filiája) a templom reno 
válva lett. és uj torony épült 11440 korona 
költséggel, mely a püspökjurtól s az egyház- 
megyei pénztárból nyert segélyen kivül a 
templom pénzéből, a hivelt adakozásából és 
kölcsönnel fedeztetett.

A vajnatinai (Tiba filiája) templom rend­
behozatott a templompénztár költségén s a 
hívek adakozásából (1800 kor.)

A nagy-szőllösi templom kifestetett a 
templompénztár költségén, a hívek gyüjte­
tőséből és a püspök ur tói nyert segélylyel.

A nagy-zalacskai templom a vallásalap 
és gróf Sztáray Sándor kegyurak költségén 
belülről renoválva lett és kifestve.

A rónaszéki és paposi templomuk belül­
ről renováltattak, előbbi a kincstár, utóbbi a 
vallásalap költségén.

A zajtai templom fedele megujittatott a 
templom pénzén.

A kis-kaposi templomot külsőleg rend­

behozatta a premontrei rend és uj kerítéssel 
látta el 1400 korona költségen.

Nagy-Károlyban a temetőben családi sír­
bolt fölé díszes kápolnát ópittetett Serig 
Gusztáv megyei főorvos.

Szerednyén temetői kápolna épült ada­
kozásból és segélylyel az egyházmegyei pénz­
tárból

Tisza - Újlakon a templom díszes vasrács 
keritéssel lett körülvéve. A 640 korona költ­
ség adakozásból gyűlt be.

A szatmári elemi fiúiskolát a püspök 
ur nagy áldozatok árán megmentette az álla­
mosítástól, mely a kathohkusok részére már 
teljesen át van adva.

A szatmári irgalmas nénék anyaháza 
a zárdái leányiskolák részére díszes és kényel­
mes uj épületet emeltetett 60 ezer korona 
költséggel. A zárda érdemes superiorát, Há­
mon József prépost-kanonokot illeti a dicsé­
ret ezért az újabb nagyszabású alkotásért.

Csomaközön a hívek iskolai czélra tel­
ket vásároltak 7000 koronáért.

Szinfalléban és Alsó-Homoródon uj isko­
lák épültek a hívek áldozatkészségéből.

Ungváron a Gizellaház nevet viselő 
leányiskola és nevelőintézet díszes uj épüle­
tet nyert. A költségek a püspök úrtól nyúj­
tott segélylyel, Hehelein Károly prépost-ka­
nonok adományával és a hitközség önmeg­
adóztatásával fedeztettek.

A mátészalkai iskola kibővittetett az 
egyházmegye költségén.

A szatmári fitanitóképzű intézet épülete 
bádogfedéllel láttatott el az egyházmegye 
pénzén.

Szent Antal növekvő tiszteletével meg­
sokasodott sz. Antal kenyere. A hivek szíve­
sen hordják filléreiket sz. Antal perselyébe, 
melynek tartalmával annyi nyomort és szü- 
kölködést enyhít a keresztény felebaráti sze­
retet és könyörület.

Azon számtalan jótékonysági cseleke­
det közül, melyek ez óv folyamán Írattak 
fel az élet könyvébe, itt csak néhányat so­
rolunk fel jelentősebb természetüknél fogva.

O Felsége a várpalánkai fiókhitközség­
nek templomépitósi czélra 400 korona leg­
kegyelmesebb segélyt nyújtott.

A székeskáptalan egyházi czélokra 3863 
kor. 20 fillért, segélyekre 1255 kor. 36 fillért, 
különböző jótékony tanügyi és közczólokra

3319 kor. 44 fillért, összesen 8438 koronát 
adományozott.

Szabó Norbert nagyprépost, kanonok " az 
aggpapok nyugdíjalapjára tett alapítványi 
összegét újabban 300 koronával gyarapította.

Kádár Ambrus prépostkanonok a Szat­
márit (a tanítóképző mellett) épült uj temp­
lom építési költségeihez 31,222 korona ado­
mánynyal járult.

Hehelein Károly prépostkanonok az ung­
vári Gizellaház építésére 13 ezer koronát 
adományozott.

Pemp Antal kanonok egyik épülőben 
levő templomnak belső berendezésére 4000 
koronát ajánlott, fel.

Lessenyey Ferencz kanonok a papi nyug­
díjalapot 300 koronával gyarapította, temp­
lomi czélokra 1550 koronát, iskolai és egyéb 
jótékony közczólokra 1898 koronát ado­
mányozott.

Soltész Imre szentszéki ülnök, kálmándi 
plébános a szatmári k. kaili. gymnasiutni 
tápintézet javára 500 korona alapítványt tett

Néhai Bauer Joachim 2000 koronát ha­
gyományozott Kis-Dengelegen temetői hely 
vásárlására.

Az építés alatt levő templomokra a püs­
pök ur a köv. összegeket fizette ki: a szat­
mári templomra 22,100 koronát, a nevetlen- 
falusi templomra 21,785 kor. 60 fillért, a 
csapi templomra 13,806 kor. 74 fillért.

A szókesegykáz kerítésének megújítá­
sára 2110 koronát, az alsó-fernezelyi templom 
építésére 9200 koronát, a szolyvai templom 
tornyára 600 koronát, a pósaházai templom 
belső felszerelésére 484 koronát, a nagyszől- 
lősi templom belső kifestésére 400 koronát, 
az izbugyai templom tornyának építésére 
400 koronát adományozott.

Az ungvári Gizellaház építéséhez 20000 
korona, a szatmári kath. kaszinó épületének 
kibővítéséhez 2000 korona segélylyel járult.

A segédlelkészek, tanítók fizetése és 
fizetóspótl óka czimón 5722 korona 74 fillért, 
ezen kivül külön a szatmári róm. kath. 
elemi fiúiskola tanítóinak fizetése és az is­
kola dologi kiadása czimón szeptember 1-től 
kezdve 3312 kor. 65 fillért szolgáltatott ki.

Megjegyezni kívánjuk, hogy itt a püs­
pök urnák csak a nagyobb adakozásai vau­
nak felsorolva, de ezeken kivül szerfelett

juk a paradicsomi 4 folyót, a paradicsomot 
őrző klerubokat — melyek itt rettenetes 
sárkányok — s az életfáját.

De lássunk más hagyományt. A régi 
perzsák vallása Albordzsenak nevezi a para­
dicsomhegyet s majdnem úgy Írja le, mint 
az indusok most idézett hagyománya. A per­
zsák is a föld közepére helyezik. Itt is meg­
van a négy folyó s ezek egyikónok az Ar- 
duisurnak forrásától öntözve áll a a halhatat­
lanság fája •—• a szent Horn, melyről az első 
emberek táplálkoztak.

A sinaiak hagyománya még jobban meg­
egyezik a sz. Írással. Ok is — mint az indu­
suk — eredeti lakóhelyükre, Közép-Ázsiába, 
Kuen Lun és Tiancsán hegységekbe helyezik 
a paradicsomot. A hegységek közepén gyö­
nyörű kert van, hol állandóan szelíd zefir 
lengedez, megrezegtetve az élet fájának — a 
szent Tongnak lombjait. A kert az ég bezárt 
kapuinál fekszik, a vizek, — melyek átsze­
lik — a sárga forrásból erednek. Ez a hal­
hatatlanság forrása, ki abból iszik, örökké él. 
A forrásból négy folyó veszi eredetét, mely 
— a világ négy tája felé folyik. Csodás fák 
vannak a kertben — a kert egyik fájának 
gyümölcsétől függ az élet fenturtása.

A régi görögöknél az Atlas a paradicsom­
hegy, mely körül — mint az indusok Me- 
ruja körül — az ég, nap és hold forognak. 
Az égig ér, sőt ez tartja fenn az égboltoza­
tot is. Az Állason van a llesperidák kertje a 
csodafával s ennek aranygyümö lesé vei. Hatal­
mas falak övezik a kertet, sárkány őrzi, hogy 
senki sem juthasson a fa gyümölcséhez. Még 
Herkulesnek is Atlas ad belőle. O sem jutha­
tott erejével hozzá.

A régi germánok’^ paradicsomot Asgard- 
nak, az istenek kertjének nevezték. Az iste­
nek Wingholf (örömház) vagy Walhalla nevű 
szép városban laknak, hová a nemzeti hősök 
szellemei is gyülekeznek. Itt van az Idaföllr 
nevű völgy, hol az istenek az első idők 
aranykorát átélték. A szentfa is itt van, 
mely igazi észak-német felfogás szerint — 
kőrisfa, az Igdrazil, mely alatt az istenek 
üléseznek. Források erednek a fa tövéből. 
E kertben terem a halhatatlanság almája, 
nyugati vonás — melyből az istenek, hogy 
soha meg ne vénüljenek — táplálkoznak.

A mexikóiak a paradicsomot szintén egy 
óriási hegyen képzelték, a melyen a felhők 
megpihennek s a melyről a vizek szelleme 
az esőt s folyókat küldte a földre. Az első 
ember Kveczalkoatl —magyarosításra alkal­

mas név — a halhatatlanság vizéből üdíti 
fel magát.

Más népeknél a paradicsom, mint az 
oczeánból kiemelkedő „boldogok szigete“ 
szerepel. A kelták a „gyönyörűség szigetének“ 
nevezik, a hol örök tavasz és örök ifjúság 
lakozik. A szigetet folyók öntözik és fákkal 
van beültetve.

A Tonga szigetek — Ausztrália körül — 
lakói Bolotuk szigetnek nevezik a paradicso­
mot. Ez teremtetett legelőször. Halhatatlan 
gyümölcsökkel megrakott fák ékesítik a 
kertet.

Hozzak-e még fel több hagyományt ? 
Azt hiszem, elég lesz. A népek hagyományai 
világosan tanúsítják a boldogság székhelyé­
nek, a paradicsomnak egykori létét. Persze 
a sz. Írás elbeszélése a régi idő, nagy távol­
ság, vagy helyi körülmények—hegy, völgy, 
tengerek, bálványozás folytán módosulást 
szenvedett. De az őshagyomány, az eredeti 
kép mindenütt felismerhető.

(vége köv.)
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sok, ezerekre menő jótékonyságot gyakorolt, 
melyekről majd alkalomadtán részletes ki­
mutatást fogunk közölni.

íme tehát ezek a kétsógbevonhatlan 
adatok bizonyítják, hogy egyházmegyénkben 
a múlt év folyamán olyan szép alkotások 
történtek, melyekről csak a hála és elismerés 
hangján szólhatunk, s Isten áldását kell kér­
nünk a nemes lelkek buzgó munkájára.

Városi közgyűlés.
A katonai javaslatok nemcsak a képvi­

selő házban izgatják fel a kedélyeket, hanem 
a vidéki városok közgyűlési termeiben is 
puskaporossá teszik a levegőt. A mi február 
havi közgyűlésünkön egy indítvány kapcsán 
volt csak szó a katonai javaslatokról, mégis 
elegendő volt arra, hogy a szépen neki in­
dult tárgyalást jó ideig megakaszsza s nyug­
talan, ideges hangulatot keltsen. Az indít­
vány, melyet Uray Géza a Kovács Leó in­
dítványával kapcsolatosan terjesztett elő, az 
volt, hogy a város a katonai]- javaslatok 
megszavazása ellen Írjon fel az országgyű­
léshez, mert annak elfogadása súlyos gazda­
sági terheket ró az országra. Az indítvány 
mellett többen szólaltak fel. De voltak az 
indítványnak ellenzői is, kik a mellett az 
álláspont mellett voltak, hogy a felirat kül­
dését nem látják helyénvalónak akkor, mikor 
már egy Ízben a katonai javaslatok miatt 
felírtak az országgyűléshez. A polgármester 
fel is olvasta a felirat szövegét, melyben a 
város nyomós argumentumokkal, hazafiul 
felbuzdulással tiltakozott a katonai javaslatok 
elfogadása ellen.

Hohó I azok más javaslatok voltak akkor. 
Nem baj az, ha meg is ismételjük tiltako­
zásunkat, hadd lássa az ország, hogy követke­
zetesek vagyunk önmagunkhoz. Szavazást ké­
rünk — hangzott minden oldalról a régebbi 
felirat felolvasása után. A szavazást az elnök 
elrendelte s a közgyűlés nagy többséggel 
elhatározta, hogy a már tárgyalás alatt levő 
katonai javaslatok elfogadása ellen újból felír 
az országgyűléshez. Az izgatottság, mely ott 
kavargóit az ülésteremben, erre elcsendese­
dett s nyugodt mederben folyt a további 
tárgyalás.

A gyülósterem tele volt képviselőkkel, 
a karzaton is nagy közönség foglalt helyet.

Részletes tudósításunkat a következők­
ben adjuk :

A közgyűlést a főispán nyitotta meg. 
A hitelesítő küldöttség kijelölése és megvá­
lasztása után a főjegyző felolvasta a polgár- 
mesternek a törvényhatóság mull, havi álla­
potára vonatkozó jelentését. A jelelentés sze­
rint a város összes adósságait a Jelzálog 
Hitelbankkal óhajtja konvertáltatni, ha a 
megindult tárgyalások sikerre vezetnek. Aján­
latát a Hitelbank már megtette, melyet ma­
gára 30 napig tart kötelezőnek. Ez ajánlat 
mellett 15865 korona k matmegtakaritást 
érne el a város, a mi a pótadót 7—8 szá­
zalékkal apasztaná. A dohánybeváltó hi­
vatal felállítása végett megindított mozgalom 
eredménynyel járt s az építkezés a város 
által kijelölt helyen rövid idő alatt meg fog 
kezdődni.

Kovács Leó bizottsági tag bőven meg­
okolt indítványát terjesztette ezután elő. In­
dítványa az volt, hogy Írjon fel a törvényha­
tóság az országgyűléshez, hogy semmi olyan 
kiadást, mely az ország újabb megterhelte- 
tésóvel jár, ne szavazzon meg. Az indítvány,

mely nagyon is általánosságban mozgott, nem 
volt tárgyalás alá vehető s azért annak napi­
rendről való levételét javasolta a tanácsi elő­
terjesztés. Uray Géza azonban a mellett ér­
velt, hogy ezen indítvány tulajdonképen a 
katonai javaslatok ellen akar tiltakozás lenni, 
mely az országra, a nélkül, hogy arra szük­
ség volna, akar újabb terheket róni. Az ilyen 
megterheltetésre nincs az országnak szüksége, 
azért az előbbi inditványnyal kapcsolatosan 
javasolja, hogy a katonai javaslatok megsza­
vazása ellen Írjanak fel az országgyűléshez, 
így módosítás után Kovács Leó visszavonta 
a maga indiiványál s csatlakozott az Urayéhoz. 
Csomag, Kelemen képviselők melegen pártol­
ták az indítványt. Körösmezey főjegyző ellene 
volt, mert az a rendes utón nem készíttetett 
elő, a mire Kelemen képviselő azt vágta 
vissza, hogy politikai dolgokban nincs szük­
ség reiortákra, sem városi szakbizottságokra. 
A polgármesternek semmi kifogása nem volt 
a javaslat ellen, csak azt jegyezte meg, hogy 
nem tartja szükségesnek egy újabb felirat 
küldését akkor, mikor már egyszer a katonai 
javaslatok ellen felírtak. Ezt a feliratot fel 
is olvasta. Ennek daczára a közgyűlés újabb 
felirat küldését határozta el.

A nyugdíj-bizottságba Körösmezey An­
talt, Békési Gézát és Novak Lajost válasz­
tották meg.

Soós János rendőrfogalmazó állásáról 
való lemondását a közgyűlés elfogadta s a 
pályázat kihirdetését rendelte el.

Az egyesült vilamossági részvénytár­
saság biztosítékának kiadása és számlabeli 
követelésének kiegyenlítésére vonatkozó ta­
nácsi javaslatot elfogadták.

Markó Kálmán villamvilágitási igazga­
tót állásában véglegesítették. Eddigi műkö­
désével is nagy hasznára volt a városnak, 
nagy szakavatottsága, ügybuzgósága által — 
mint a javaslat szólt — közszükséget képez 
véglegesítése. Az elismerés e szép megnyilat­
kozása osztatlan helyesléssel találkozott.

Az iparos olvasó-kör részvényeiből, hogy 
anyagilag erősödjék az egylet — 20 darabot 
vesz a város. A szatmár-németi gör. kalb, 
egyháznak segélyre 200 koronát szavazlak 
meg.

A városi épületeknél szükséges mun­
kálatukat egyrészt házilag, másrészt válla­
latba adás utján fogják végeztetni. Az erre 
előirányzott költségeket jóváhagyták. Gramma 
József rózteleki gör. kaih. lelkész járandósá­
gait, melyeket a várostól a Szalmái' hegy 
adminisztrálásáért kapott, folyó év jan. 1-től 
beszüntették, azzal az indokolással, hogy 
nevezett lelkésznek járandóságait fizetni csak 
1903. óv jan. 1-ig kötelezte magát a város. 
Papp Lajos hosszasan beszélt a fizetés meg­
szüntetése ellen s méltányossági szempontból 
legalább egy évre, mig az ügy véglegesen 
el lesz intézve, kérte az eddigi járandóság 
kiutalását. Krémtr Sándor színigazgató által 
fizetendő 5000 korona zenedijnak 1U ét el­
engedték, mert a nagy difiéit miatt annak 
fizetésére nem képes. A belkóvezési munká­
latok megállapításához hozzájárullak. Hein­
rich Viktor a dotnb-utczai tűrhetetlen állapo­
tok megszüntetésére hívja fel a hatóság figyel­
mét. Panasz esett a keramit átjáróról is, a hol 
a viz néha bokáig ér. Teörsök a Rekettye- 
sornak kórt köves utat.

Sopron városának átiratát a vadászati 
törvény módosítása tárgyában, — Győr város 
átiratát a párbaj intézmény kiirtása ügyében 
pártolólag tudomásul vették s hasonszellemü 
felirattal támogatják.

Személyi hír. Gróf Hugonnai Béla fő­
ispán hétfőn városunkban időzött és elnökölt 
a rendes városi közgyűlésen. — Kiss Zsig- 
mond ezredes Budapesten Ő felségénél ki­
hallgatáson volt, hol a III. oszt. veskorona- 
reuddel történt kitüntetéséért mondott kö­
szönetét.

Gyászmise Károlyi Györyynéért. 
A hires kegyhelyen, Mária Pócson, f. hó 6 án 
tartották az ottani szt. nagy Vazul rendi 
szerzetes atyák a gyászmisét az elhunyt Gróf 
Károlyi Györgyné szül : Zichy Karolina grófnő 
lelki nyugalmáért. Az ájtatoskodók számo­
sán jelentek meg ez alkalomra.

Előléptetett főmérnök. A m. kir. 
földmivelósügyi miniszter Nyárády László 
kir. főmérnököt, a helybei folyammérnöksóg 
vezetőjét, f. óv január 1-én kezdődő érvény­
nyel a Vili. fiz. osztály 2 ik (3200) fizetési 
fokozatába előléptette.

A munkácsi egyházmegyéből. Nizsa- 
lovszki János nagybocskói gk. lelkész espe­
resnek neveztetett ki. — Pap Emil kislonkai 
gk. lelkész Fancsikára helyeztetett át.

Gyászhir. A városunkba csak nemrég 
áthelyezett Farkas Gerő törvényszéki bírót 
súlyos csapás érte. Egyetemi hallgató fia tegnap­
előtt reggel hosszas szenvedés után elhalt. A 
családi gyászjelentés köv. szól : Alantirottak a 
maguk és az összes rokonság nevében is a szív 
legmélyebb fájdalmával tudatják a forrón szere­
tett fiú, a jó testvér, unoka nyujtódi és ikafalvi 
Farkas Ádámnak, a kolozsvári egyetem mathe- 
matika és természettudományi kar volt hallga­
tójának, folyó hó 9-én reggel 6V2 órakor, éle­
tének 20-ik évében hosszas szenvedés után 
történt elhunytál. A megboldogultnak földi ré­
szei folyó hó 10-én délután 3 órakor fognak 
Vörösmarty-utcza 22 Ik számú háztól a római 
kath. egyház szertartásai szerint a hidontuli 
sirkertbe örök nyugalomra tétetni. Lelkiüdvéért 
az engesztelő szentmise-áldozat 11-én reggeli 
7 órakor fog az egek Urának bemutattatni. 
Szatmár, 1903. február 9-én. Áldott legyen 
emléke! Farkas Gerő és neje Bőhm Jenke, 
mint szülei. Farkas Tivadar, Farkas Gerő, Far­
kas Bandi, Farkas Laczi, Farkas Klára, F'arkas 
Anna, Farkas Erzsiké, mint testvérei. Özv. 
Farkas Tivadarnó szül. Szöllősy Juliánná, mint 
nagyanyja. — Szegedig István m. kir. csendőr­
hadnagy tegnapelőd reggel fel 4 órakor életé­
nek 27. évében városunkban hosszas szenvedés 
után elhalt. Hült tetemeit ma délután 3 órakor 
helyezik a herényi utcza 7. számú gyászháztól 
örök nyugalomra.

Főtisztek változása. A mátészalkai 
kir. állampénztárnál megüresedett pénztár- 
noki állásra a kir. pénzügyminiszter Illyés 
István szentendrei ellenőrt nevezte ki, a 
Fehérgyarmaton üresedésben levő ellenőri 
állasra pedig Farkas Imre fogarasi állam­
pénztári ellenőrt hasonló minőségben áthe­
lyezte.

PJ főkönyvelő. A szatmári gőzmalom 
ipartársulat Jónás Ödön segédkönyvelőt fő­
könyvelőnek választotta meg.

A miniszter köszöneté. Wlassits val­
lás- és közoktatásügyi miniszter püspök ur 
ő méltóságának, ki az illeni szegény gyer­
mekek segélyezésére 100 koronát adomá­
nyozott, és a szatmári népkonyha vezetősé­
gének azon áldozat készségéért, molylyel a 
tél folyamán 165 állami elemi iskolai tanu­
lót lát el naponta ebéddel, továbbá a szat­
mári „Ezres11 asztaltársaságahk, a szatmári 
ev. ref. egyháznak, a szatmári izr. fillér-egy-
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lelnek s végül a szatmári szegény gyerme­
keket sególyző egyesületnek azon á dozat- 
készségükért, melylyel a szegénysorsu állami 
iskolai növendékeket 370 korona, illetve 225 
korona, 250 korona, 508 korona és 440 ko­
rona érlókü ruhaneművel látták el, őszinte 
elismerését és köszönetét nyilvánilotta.

Qydszliir. Hiripi és ivácskói Szuhányi 
Oéza árvaszéki ülnök 8 éves kis leánykája, 
Marisba e hó 5-én hajnali 3 órakor hosszas 
szenvedés után elhunyt. Csak ez az egyet­
len egy gyermekük volt a bánatos szülők­
nek, a család öröme és reménysége. Kép­
zelhető, mekkora az a fájdalom, mely a sze­
retett leányka halála miatt szivükre nehe­
zült. A kis halottat e hó 6-án délelőtt 11 
órakor Nagykárolyban beszentelték, s váro­
sunkba szállítva e hó 7-én délelőtt 11 órakor 
helyezték a hidontuli sirkertben örök nyu­
galomra. Az engesztelő szentmise áldozat a 
temetés napján délelőtt 9 órakor mulattatott 
be a székesegyházban az egek Urának.

Tanitőnöválasztás. Lipeczky Katinka 
okleveles tanítónőt Hajdú Dorogh város hit­
községi iskolaszéke egyhangúlag tanítónő­
nek választotta meg.

Előléptetések. A kir. földmivelésügyi 
miniszter Kövessy Győző s Finta Lajos kir. 
mérnököt f. év január 1-től a IX. fiz. osztály 
1-ső fokozatába (évi 2600 kor.) előléptette.

Eljegyzés. Tiszavályi BeJce Gyula katasz­
teri segédmérnök Munkácsról eljegyezte Nagy­
károlyban benedekfalvi Kiszély Irén kisasszonyt, 
Kiszely Gézának, az Ecsedi-láp lecsapoló tár­
sulat nyilvántartási hivatal főnökének bájos 
leányát.

Tanítói kinevezések. Filiman Bazil 
oki. tanító Sárköz-Újlakra, Dercsák János 
zsukói oki. tanító Bereg-Szőllősre a gőr. kath. 
iskolához tanítóknak neveztettek ki.

Esküvő. Iváskó Sándor ni. kir. erdész 
Rozálián (Máramarosm ), f. hó 5-én esküdött 
örök hűséget M.-Szigeten Kamaráik Ottilia kis­
asszonynak, özv. Kamaráth Lajosné úrnő leá­
nyának.

A dalegylet közgyűlése. A Szatmár- 
Németi Dalegyesület e hó 15-én d. e. 11 óra­
kor az ev. ref. főgimnázium tanácstermében 
rendes évi közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki 
jelentés. 2. Az egyesület vagyoni állapota. 3. 
Tisztujitás. 4. A zeneiskola felállirása.

Lyceumi előadás. Dr. Schöber Emil 
főgymnasiumi tanár c-iütörtön délután 6 óra­
kor szabad lyceumi előadást tartott a város­
háza nagy tanácstermében. A tudós tanár 
előadását nagyobb közönség is meghallgat­
hatta volna, mint a mennyi hallgatta, mert 
annak tárgya nemcsak érdeklődést keltő, 
hanem mindvégig élvezetes is volt. A plaz­
mákról, sejtekről, a szerves testek e parányi 
állatairól beszélt dr. Schuber csaknem egy 
órán keresztül, sok tudással, nagy tárgysze­
retettel. Hallgatósága előadásából, melyet be­
mutatásokkal, bizonyításokkal tett könnyen 
felfoghatóvá, sok ismerettel lett gazdagabb. 
A közönség zajos tapsokkal honorálta dr. 
Schober előadását, melyet holnap délután 6 
órakor fog befejezni. Az előadás meghallga­
tására felhívjuk olvasóink figyelmét.

Jutalom játék. Ferenczy József, színtársula­
tunk közkedvelt kitőnő baritonistája február 
hó 17-ón tartja- jutalomjátékál a „Boszor­
kányvár“ ez. Milöcher bájos zenéjü operett 
jóben.

Az „ Ezres“ finom estélye. Sziporkázó 
szelleméről, bohém kedélyességéről városunk 
határain kívül is hírnévre tett asztaltársaságunk, 
az „Ezres“, évenkint tartani szokott nagyobb 
szabású mulatsága fejeben szombaton egy ki­
válóan sikerült „Finom asztalt“ rendezett, mely­
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nek minden száma kitünően sikerült. Fodor 
Gyula, az „Ezres" igazgatója ez idén rászolgált 
a jelenvoltak hálás elismerésére azért a sok 
fáradságos utánjárásért, lelkes rendezésért, Írói 
talentumát dicsérő remek alkotásért, amivel ez 
estélyt összehozta, s annak legérdekesebb szá­
mával, egy mulattató, kedélyes színdarab meg­
írásával az estelyt valóban becsessé tette. A 
közönség igen szép számmal volt jelen s a 
Pannónia dísztermét és karzatát jóformán telje­
sen megtöltötte. Az estély első része, a „Tarka 
színpad", a dr. Fodor Gyula által ez alkalomra 
irt véghetetlen szellemes, valóban irodalmi ma­
gaslaton álló „Nesze semmi, fogd meg jól“ czimü 
verses színdarabjának előadása képezte. A darab 
kedélyesen és sziporkázó szellemmel parodizálja 
a számtalan oldalról igénybe vett Szatmár 
várost, amint a társadalom személyesített ténye­
zőit értéktelen ígéretekkel elégíti ki. A darab 
sok igyekezettel, nagy készülettel és műkedvelők­
től ritkán tapasztalt ügyes romínnal lett előadva, 
kár, hogy a terem akkusztikája minden szó 
figyelmes megértését lehetetlenné tette, ami a 
tömör irályu, minden szavával sokat mondó 
darab élvezéséből sokat levont, annyira, hogy 
azt teljes értékében csak a kinyomatott és áru 
sitott példányok figyelmes olvasása után tudtuk 
méltányolni. Márkus Zoltán kellemes, csengő 
hangon előadott kupiéi sok tapssal lettek jutal­
mazva. Ferencz Annuska kellemes, lágyan csengő 
hangját először volt alkalmunk hallani, s már 
is örömmel győződtünk meg arról, hogy benne 
műkedvelő előadásaink egy értékes szereplőjét 
találtuk fel. Bossin József ügyes kísérete mellett 
többször megismételtették dalait. Wodiáner 
Mariska és Szentiványi Sándor dialógja sok 
temperamentummal előadva nagy tetszést, sok­
sok tapsot aratott. Ügyes és kiváló zenei talen­
tumról bizonyságot tevők voltak a Benkő Miksa 
és Havas Miklós zenebohócz számai. A tarka 
színpad után csakhamar kiürültek a teremből a 
székek s kezdetét vette a reggelig tartó táncz, 
melyben a fiatalság dicsérettel tett ki magáért 
s melynek nem a hajnali, de a késő reggeli 
órák vetettek véget.

Dalestély. A Szatmár-Németi Dalegye­
sület holnap este a Polgári Társaskör termei­
ben tagjai részére Juhász Ilona úrnő, 'Orosz 
Alajos főgymn. tanár és a III. kér. honvéd 
zenekar közreműködése mellet dalesélyt rendez, 
melyre Szatmár város és vidéki nagyérdemű 
közönségét tisztelettel meghívja az einökség. 
Műsor: 1. A költő e's a paraszt. Nyitány Sup- 
pétől. Előadja a 111. kerületi honvédzenekar- 
2. Szent hamvak. Férfikar Gaál Ferencztől. 3. 
A rózsa temetése. Férfikar soprán-sólóval és 
zenekar kísérettel Gaal Ferencztől. A soprán- 
sólót énekli Juhász Ilona úrnő s a zenekart 
kíséretet szolgált atjaa honvéd zenekar. 4. Népdal­
egyveleg. (Kurucz-nóták.) Férfikarra atirta Meder 
Mihály. 5. Észak népe. Férfikar bariton-sólóval 
és zenekar kísérettel Griegtől. A bariton-sóiét 
énekli Orosz Alajos ur, a zenekari kíséretet a 
honvéd-zenekar szolgáltatja. 6. Takarodó. Férfi­
kar zenekari kísérettel Erkel Ferencztől. 7. Ma­
gán dal. Előadja: Juhász Ilona úrnő. 8. Ábránd 
Hoffmann meséiből Offenbachtól: előadja a 111. 
kerületi honvédzenekar. A dalegyesület tiszte­
letbeli, alapitó, pártoló és működő tagjai és 
családjai részére színes meghívók bocsáttattak 
ki, melyek belépti-jegyül szolgálnak. Nem tagok 
számára belépő-dij személyenként 2 korona. 
Csalág-jegy 4 korona. A dalestély kezdete fel 
8 órakor.

Hymen. Szabados Pál kámovtaniió je­
gyet vállolt néhai Kerekes Károly volt pré­
postsági erdész kedves és müveit leányával, 
Vilma kisasszonyt!val Görbédén. — Révész 
Gyula hírlapíró a „Budapesti Hírlap“ bel- 
munkatársa, f. hó 8-án tartotta eljegyzését 
Kovács Abrahím helybeli fakereskedő leányá­
val, Eti lka kisasszonynyal.

Juhász Ilona non énekel. Tudvalevő 
dolog városunkban, hogy a dalegyesület hol­
nap este tartandó hangversenyére Juhász Ilonát 
kérték fel a rendezők, Jiogy töltse ki egy szá­
mát a programúinak. Ő a kérelemnek engedett, 
a meghívókon úgy is van, hogy szerepelni fog.

A színigazgató akkor beleegyezését adta. Most 
meglepetéssel halljuk, hogy Juhász Ilonát nem 
engedi át holnapra énekelni, mert a színházban 
operettet adat. Nem akarunk hinni ennek a 
hírnek igaz voltában, mely a színtársulatot, il­
letve a színigazgatót városunknak egy igen 
népszerű és tekintélyes egyesületével hozná 
kollizióba, melynek bizonyára első sorban ő, 
azután a dologban egészen ártatlan társulat is 
meginná a levét. Az igazgatónak nem lehet 
feladata ellentétbe helyezni társulatát a város 
társadalmával, mert ez kiszámíthatatlan károk­
nak és esélyeknek lenne szülőoka. Mi az egé­
szet kósza-hirnek szeretjük tekinteni éshiszszük, 
hogy Juhászz Ilona holnap a dalestélyen éne­
kelni fog.

Pályázat a Hsztiügyészi állásra. Dr. 
Sereghy Béla eltávozásával megüresedett Fel­
ső-Bányán a tisztügyészi állás, melyre most az 
alispán pályázatot hirdet. Az állás jüvedelme : 
1400 K, 200 K fizetési pótlék, 219 K lakpénz, 
90 K lakpénzpótlék és 278 K 40 f tüzifaátalány. 
Pályázatok folyó hó 25-ig az alispánhoz nyúj­
tandók be. A választás márczius 5 én d. e 
11 órakor lesz.

Megyei közgyűlés. Holnapután, pén­
teken délelőtt 10 órakor vármegyei rendkí­
vüli közgyűlés lesz, ezt megelőzőleg az ál­
landó választmány holnap délután 3 órakor 
tartja ülését. A közigazgatási bizottság gyű­
lése pénteken délután 3 órakor lesz.

Mosdatlan szájjal. A „Szatmári Hír­
lap" szombati számában ismét. Krémer Sán­
dor színigazgatóval vesződik és a látszat 
szerint valami elmésséget lát abban a pőre 
trágárságban, amelyet reprodukálni sem le­
het. Nálunk ilyen beszédet legfeljebb a ko­
csisok és a szolgálók közt. szoktak folytatni, 
művelt közönségünk Ízlése nem áll olyan 
alacsony fokon, hogy be tudja venni az 
ilyen diskussiót, aminővel a „Szatmári Hír­
lap“ megtiszteli. Ilyen, az aljasságig pikáns 
kiszólásokkal a szatmári hírlapirodalom­
ban még nem találkoztunk és nem is akar­
juk, hogy meghonosodjanak köztünk. Durva 
sértés a közönség ellen, melyben aligha ta­
lált egyetlenegy olvasója is gyönyörűséget, 
sőt bizonyára undorral tette le a kezéből 
mindenki azt a lapot, mely a szatmári tár­
sadalmi műveltség színvonalát ilyen kevésre 
becsüli.

Dankó Pista dalai. Dankó Pista, a 
világhírű művész összeválogatott legjobb darab­
jai közül 50 et, melyeket e hó folyamán egv 
kötetben közre fog adni, hogy a betegsége 
alatt felmerült költségeit fedezhesse. Dalai Ná­
dor Kálmán zeneműkiadó bizományában jelen­
nek meg Budapesten IV. Károly körút 8. szám. 
A megrendelések itt ezközlendők. A kötet ára 
4 korona lesz.

Másodszor elhalasztott közgyűlés. 
Igazán skandalozus állapot 1 . . Ezúttal sem 
lehetett megtartani a csütörtökre kitűzött 
rendkívüli közgyűlést, mely két fontos ügy­
ben, az ovoda részére szükséges telek meg­
vásárlása és a városi szőllőbirtokok eladása 
ügyében volt összehiva. A megjelent bizott­
sági tagok száma nem ütötte meg a tör­
vény által ily fontos ügyekben követelt 
összes bizottsági tagoknak felét. A polgár- 
mester a harmadik közgyűlés napját e hó 
14 re tűzte ki, mikor már a tagok számára 
való tekintet nélkül lehet határozatot hozni.

A szatmári rám. kath. legényegye­
sület 19U3. február hó 22 én saját helyiségé­
ben (Verbőczy-uicza 8. sz.) az egyesületi 
könyvtár javára színi előadással egybekö­
tött, zártkörű tánczmulalságot rendez, melyre 
a t. közönséget tisztelettel meghívja az el­
nökség. A belépés dija személyenkint 1 ko­
rona. Felülfizetósek a jótékony czél érdekében 
szívesen fogadtatnak. Kezdete este 7 órakor.

A vasárnapi munkaszünet megtar­
tása végett a városi h. főkapitány a köv. 
rendeletet intézte a kereskedőkhöz : Közelebb 
tartott vasárnap délutáni vizsgálatom alkal-
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mával arról győződtem meg, hogy a nagyobb 
kereskedők bezárt ajtók melleti alkalmazott­
jaikat vasárnap egész nap foglalkoztatják. 
Azóla alkalmazottak részéről hozzám névte­
len kérelem is intéztetett a vasárnapi munka­
szünet megtartása iránt. Ezek a körülmé­
nyek indítanak arra, hogy nevek felemlitése 
nélkül felhívjam e város kereskedőit általá­
nosságban, hogy a vasárnapi munkaszü­
netre vonatkozó törvény intézkedéseit meg­
tartsák, annak megtartását ellenőrizni fogom 
s a most utoljára történt figyelmeztetésem 
után előforduló törvényszegések megtorlása 
iránt esetről esetre megteszem a szükséges 
intézkedéseket. Szatmárit, 1903 évi február 
hó 7-én. Tankóczi h. főkapitány.

Az iparos ifjak köve vasárnap este fé­
nyesen sikerű It bált rendezett a Pannóniában. 
Városunk előkelő köreiből is számosán ke­
resték fel a kedélyes mulatságot, mely sokáig 
emlékezetes marad a jelenvoltak előtt. A 
közönség rendkívül nagy számmal volt jelen, 
a négyest mintegy 100 pár tánezolta.

Uj postahivatal. A szatmárvávmegyei 
Czégény községben Czégény elnevezéssel 1903 
év február hó 16-án postamesteri kezelésben 
teljes fel- és leadó szolgálattal működő posta- 
hivatal lép életbe. Ezen postahivatal postai 
összeköttetését a Czégényről Fehérgyarmatra 
és vissza naponkint közlekedő gyalogküldöncz- 
járat utján a fehérgyarmati pt. hivatallal fogja 
kapni. A postahivatal a postatatakarékpénztár 
közvetítő hivatala gyanánt is fog működni. A 
postahivatal kézbesítő kerületébe Czégény, 
Czégénydányád, Gyügye, Szamosujlak közsé­
gek és Nagytanya puszta osztattak be. Ezzel 
egyidejűleg a zsarolyáni postahivatal 1903 évi 
február hó 15-vel véglegesen megszűnik és 
Zsarolyán község a nagyszekeres! postahivatal 
postai kézbesítési kerületébe kebeleztetik át.

A kivándorlásra való csábítás meg­
akadályozása. Nagyon fontos rendeletet 
intézett a kereskedelmi miniszter a posták­
hoz, mely rendeletével kivándorlásra való 
csábítást akarja megszüntetni. Elrendelte 
ugyanis, hogy az Ausztriából, Németország­
ból s egész külföldről nyitott borítékban 
vagy keresztszalag alatt, szóval mint nyom­
tatvány-küldemény érkező, kivándorlásra csá­
bitó küldeményeket a királyi hivatalok soha 
se kézbesítsék, se ne továbbítsák, hanem 
azokat a kitiltott sajtótermékek módjára ke­
zeljék. Hasonló eljárást léptetett életbe a ha­
józási és egyáltalában utazási hirdetmények­
kel szemben is. Minthogy a kivándorlók ha­
jóra szállás előtt külföldi kikötőkből útleve­
leiket rokonaik vagy ismerőseiknek újból 
való használat végett vissza szokták kül­
deni, az olyan leveleket, melyekről követ­
keztetni lehet, hogy útleveleket tartalmaznak, 
a posta rendesen kézbesíti ugyan, de az 
1890. évi G4981. sz. belügyminiszteri rende­
let értelmében a czimzett nevét, a levél fel­
edő helyét és a kózbesités napját azonnal a 
főszolgabíróval, illetve a polgármesterrel kö­
zölni tartoznak.

Kimutatás a szatmárnémeti jótékony 
nőegyesület kiadásáról január hónapban ; 
havi segélyt kiosztott 124 kor. Tiz árva gyer­
mek tartására ruházaton kivül 109 kr. — 
Rögtöni segélyben részesültek, — özv. 
Beniczkyné. 1 kor. Szabó Istvánná G kor. özv. 
Veres Józsefné 6 kor. özv. Illósy Lajosnó 6 
kor. özv. Csedrekiné 6 kor. özv. Veszprémmé 
1 kor. Robnó 6 kor. Rendkívüli segélyben ré­
szesült özv. Némethi Mihálynó, ki szülészeti 
tanfolyamra ment két leányát felvette az 
egyesület 5 hónapra, fizetett értük 100 kor. 
és felruházta.

A tanító sorsjáték igazgatósága most 
bocsátotta ki a sorsjáték tervezetét. A ter­
vezet szerint a sorsjáték tiszta haszna taní­
tói jótékony intézmények gyámolitására és 
az Újságíró Egyesületek Segítő Alapja se­

gélyezésére fog fordittatni. Összesen 300000 
sorsjegyet bocsátanak ki. A sorsjegy ára 1 
korona lesz. A nyeremények összértéke 
9000. — korona, a főnyeremény 3000 ko­
rona. A nyereménytárgyak hazai, ipari- 
iparmüvószeti tárgyak és a képzőművészet 
alkotásai lehetnek. Az igazgatóság már ed­
dig is több ezer koronáért vett képeket a 
Keleti -— Taahi hagyatékból. A sorsjegyek 
nagy részének eladása máris biztosítva van, 
a mennyiben úgy a fővárosi-, mint a vidéki 
tanítóság nagy lelkesedéssel igyekszik a sors­
jegyek elhelyezésén. A sorsolás folyó évi 
deczember hó 25 re van tervezve.

300 gyermek kitüntetése. Érdekes 
mozgalom indult meg tavaly Budapesten, hogy 
az iskolás gyermekek szabad óráikban a vi­
rágneveléssel foglalkozhassanak. — Ezen nagy 
jelentőségű eszme lelkes előharczosa Mauth- 
ner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedő, ki 
már 1901-ben több ezer növényt oszlott ki 
továbbnevelésre gyermekek közt, most pedig 
díszes éremmel díjazta mindazokat, kik a leg­
jobban nevelt és ápolt virágokat mutatták be. 
— Mint értesülünk, e héten ismét 5000 cserép 
jáczintot osztott ki közöttük Mauthner Ödön, 
kinek a kertészet terén már annyi áldásos és 
szép közhasznú intézmény létrejöttét köszön­
hetjük. — Mauthner nemcsak az ő ismert ál­
dozatkézségével, hanem magvainak kitűnő mi­
nősége révén is rászolgált az általános elisme­
résre és büszkén vallhatjuk, hogy Európa há­
rom elsőrangú és legnagyobb magkereskedő­
inek egyike Mauthner Ödön. — T. olvasóink 
b. figyelmébe ajánljuk legújabban megjelent 
igen gazdag tartalmú képes magárjegyzékét, 
melyet szívesen ingyen küld az érdeklődőknek.

Hirdetmény. Miután a f. 1903. évi el­
ső negyed második havába léptünk, mindenki 
az 1883. évi 44. t.-cz. 55. §-a értelmében fel- 
hivatik, miszerint úgy az állami, mint községi 
adó és útadójának első negyedrészét a múlt 
évi adókivetéshez arányitva folyó évi február 
hó 15-ig a városi pénztárba annál is inkább 
fizesse be, mivel ezen időn túl a folyó évi 
adók után késedelmi kamat fog számíttatni és 
márczius 1-ső napjától a hivatok törvény 56. 
§"a szerint a végrehajtási eljárás fog alkalmaz­
tatni. Egyúttal értesittelik a t. közönség, hogy 
úgy az állami, mint a községi adóhátralékokat 
valamint az útadó, iparkamarai illeték, had 
mentességi dij, jog- és bélyegilleték, ipartanodái 
tandtj, illeték egyenétlék, mügyalogjárda, keres­
kedelmi iskolai tandíj, betegápolási adó, villany 
vagy bármi néven nevezendő hátralékot 8 nap 
alatt, annál inkább fizesse be, mivel ezen idő 
eltelte után a városi pénztár ezen követeléseit 
végrehajtás utján fogja behajtatni. Szatmár- 
Németi, 1903. február 1. Pap Géza polgármester.

Színház.
A jutalomjátékok közötti közöket foly­

ton silány előkészülettel, gyenge összjátók- 
kal, sokszor szinte boszantó kezdetlegesség■ 
gö1 e,öadoU rági ismert darabok töltik ki, s 
közönség aránylag mégis van, legalább 
minden héten van nehány zsúfolt ház A 
színigazgató panaszkodik, a várostól elen­
gedéseket kér, a drága személyzetre hivat­
kozik, s amellett nem látjuk, hogy a kö­
zönség igényeinek eleget tenni igyekeznék. 
Azt a szimpathiát, amivel a társulatot a 
direktor személye miatt fogadtuk, lassan­
ként teljesen eljatszsza azzal a közönynyel 
amit az egész közönség tapasztal s mind 
hangosabb kifejezéssel kifogásol. Egy egy

héten át alig van 1—2 előadás, ami a leg­
enyhébb kritikát is kiállaná I Hangoztatjuk 
már hetek óta, hogy több figyelmet kérünk 
a játékra, több gondot a betanulásra, s a 
panaszok alatt az előadások színvonala 
még mindig sülyed. Az ilyen indolencziát 
a sajtó jóindulata többé nem takargathatja 
s ha közönségünk igényével épen nem tö­
rődik a társulat, jóindulatot a hírlapoktól 
ne várjon ; nekünk is vannak kötelessége­
ink, s e kötelességet nem rendelhetjük a 
végletekig alá a jó indulatnak. A héten 
olyan előadásokban volt részünk, ami türel­
münket vógkép kimerítette.

Csütörtökön Utolsó szerelem nehány jobb 
alakja mellett csupa gyenge szavalat volt, a 
szombat és vasárnapi Postán fiú teljesen ké­
születien előadásban került színre, gyenge lán- 
czokkal, a hétfői Ke'tárva pedig absolute nem 
volt betanulva. Ha ez igy megy tovább, a 
publikum fog súgni.

Ily körülmények közt kritikába nem is 
bocsátkozunk.

Többek felhívására szóvá kell ezúttal 
tennünk még nehány körülményt. A kar­
mester előtti villanylámpa éles fénye a kö­
zép sorokban ülőkre alkalmatlan ; erre er­
nyőt kell tenni, amely a fényt csakis a 
hangjegyekre vesse.

A parterr-közönségre a léghuzam szinte 
kiállhatatlan ; ezt már többször említettük, 
anélkül, hogy segítve volna rajta; pedig ha 
az ajtók elé megfelelő függönyök alkalmaz­
tatnának, meg volna mentve a színházláto­
gató közönség a folytonos meghűléstől.

Még egyet. Abban az irányban már 
rendelkezés történt, hogy az álló helyek 
első sorban diákoknak tartassanak fenn, hogy 
Ízléstelen zavarok elő ne forduljanak. — Vi­
szont azonban az ezekkel való bánásmódnak 
is olyannak kell lenni, ami illedelmes tanuló 
ifjúsághoz méltó. A diákság színházba pénzért 
megy, tehát az illem határain belül kifeje­
zést is adhat tetszésének. Ha lelkesül, és 
kissé forsirozva tapsol, ez még nem illetlen 
s azért a rendőri beavatkozásnak még helye 
nincs, s az oknélküli megszóhtgatás nem jó 
vért csinál náluk.

Közgazdaság.
A gyümölcsfák ápolása télen.

Most, midőn minden gazdálkodónak 
elég ideje van, érdemes a gyümölcsfák tör­
zseinek tisztítására, a fák trágyázására és 
koronáinak kimetszósóre is gondolni. Hogy 
szép, jó, egózséges és termékeny gyümölcs­
fákkal bírjunk, szükséges, hogy minden óv 
őszén ezek körül nagyobb körben a talaj 
megásva legyen, hogy a gyökérzailiez levegő, 
nedvesség- és tápanyag könnyebben hatol­
hasson.

így téli időben végzendő a fákkoroná- 
inak kimetszése, kitisztítása. A korona bel­
sejéből minden, továbbá az egymást keresz­
tező és az egymást dörzsölő ágak mind el- 
távolitandók ugyannyira, hogy a korona bel­
sejébe világosság és levegő akadálytalanul 
behatolhasson; mert azon gyümölcsök, me­
lyek a korona belsejében nőnek, sohasem 
lesznek Ízletesek, nem fejlődnek szépen ki 
és a korona külsőbb részeiben levő gyümöl­
csöktől sok tápanyagot vonnak el.

A koronának kimetszése (kitisztítása) 
fiatalabb fáknál minden második, idősebb 
fáknál azonban minden negyedik évben kel­
lene történnie.

A korona kimetszése után a törzs és 
vastagabb ágak mohától és a régi felpatto­
gott holt héjtól, héjkuparóvas és aczélsod- 
tony-kefóvel vagy más kemény órcznemü 
eszközzel megtisztilandók.
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Hogy ha a fák törzsei az ősz folyamán 

nem lettek volna mésztejjel bemázolva, ak­
kor ezen munka most is végezhető, és pe­
dig : frissen oltott mész és marhatrágya 
trágyalóvel annyira hígítandó fel, hogy 'ez 
egy nagyobb ecsettel mázolható legyen. 
Ezen bemázolás a fákra igen jó hatással 
van ; a nyulakat a törzsek megrágásától tá­
vol tartja, a kártékony rovaroknak a tör­
zsöm tartózkodását meggátolja, elpusztítja 
a kártékony rovarok álczáit, a fák sima hé­
jat kapnak ez állal a a kora tavaszi kihaj­
tást is visszatartja, mivel késői fagyoknál 
előnyösebb a későbbi kihajtás.

Ezek megtörténte után a törzs körüli 
meglazított talajra terítsünk bármily trágyát, 
legjobb azonban e czélra a régi érett trágya 
szarvasmarháktól.

Az igy ápolt fák a tulajdonos örömére 
mindig termékeny, egészséges és ellen tálló 
állapotban maradnak.

esd pén
Birtok parczellázásí

Tulajdonos Debreczeni Első Takarékpénz-
ár megbízása folytán rendkívüli kedvező 
fizetési feltételek melletti, évi használatra bérbe- 

adjuk vagy eladjuk
wr holdankinti parczellákban
Nagy Ar községben (f.-gyarmati járás) levő I. 
oszt. szántó és kaszálóból álló mintegy

1400 holdas nemesi birtokot,
(legmodernebb emeletes kas­
tély, kiválóan gondozott park 
és gazdasági épületekkel.) -Venni 
vagy bérelni szándékozók forduljanak levéli- 
leg vagy személyesen nagyari, fehérgyarmati 
vagy szatmári irodánkhoz.

--- -OEXXBO----
Ezzel kapcsolatosan értesítjük 

a n. ó. közönséget, hogy buda­
pesti és külföldi első ran­
gú pénzintézetnél 15-70 
évig terjedő

olcsó törlesztéses kölcsön
kapható 600 koronától a legma­
gasabb összegig, első és második
helyen a legrövidebb idő 
alatt oly kedvez meny nyel is, hogy 
az adós elhalálozásával 
tartozása is megszűnik és 
az örökös tehermentes 
birtokhoz jut. Meglevő terhek 
is átváltoztathatok ezen kedveznie 
nyes kölcsönre és esetleg nag-yhl»- 
összege.

Ügyfeleink kívánatéra felvettük továbbá 
üzletkörünkbe az a láb bt ügyletek lebonyolí­
tását, is :

1) Szerezünk ölesé személyi és váltóhitelt
2) Elválaljuk birtokok parczellázását, birto 

kok és házak eladását, vételét, bérbeadását és 
bérbe vételét.

3) Nyilvántartjuk a felsorolt kereskedelmi 
ügyekben a keresletet és kínálatot

Neuschlosz Testvérek
törvnyszkileg bejegyzett ezég, BANK- 
BIZOMÁNYOSOK. Szatmári Iroda: Ár- 

pád-uteza 20. Telefon sz. 16.

@s@ pen.

Kitűnő faj

C

1 kiló 80 kr.
Hertz István

füszerkereskedésében
Szakmar, Deáktér.

Ingyen és bérmentve kap
mindenki egy kezelési könyvecs­

két. melyből bárki képes

hideg utón minden készülék nélkül 
még a legkisebb mennyiségben is 
országszerte ismert aromáimmal elő-

WATTERICH A.
Bupapest, VII., Dohány-utcza 5. sz. alatt

Havanna znm$
mely

Adler és Gold cs. és kir. udvari 
szállítók által Kassán

kerül forgalomba, az elismert leg­
jobb és legolcsóbb tearum. 
Kapható minden fűszer és cse­
mege üzletben.

E rum utóbbi időben silány 
áruval való gyakori utánzásnak van 
kitéve, miért is a t. teakedvelő kö­
zönség törvényesen védett címkéire 
figyelmeztetik.
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SzüoMnyok
szokvány mlnöségban és 

európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen 
leszállított árakon. Oltványok ezre 90—100 frt.
Mindonik a legkiválóbb bor- és csemegofajokból, fajtisztán 
teljes jótálással. Ha a szállítmány a mogréndolésnek meg nem 
felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a 
megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal 
visszafizetem. így mindenki ebbel! szükségletét az én költsé­

gemen házához szállítva tekintheti meg.

ÉlSkerités.
Gleditschie csemeték és magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egye­
düli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár óv alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle 
állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy hogy a 
bekerített részek teljesen kuloscsalzárhatók. Minden ren­
deléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési 
utasítás mellókeltetlk. Bővebb tájékozás végett színes 
fény nyomatú díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldet­
nek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy 
oly könyvet kap ezzel, ki czimót egy levelezőlapon tudatja, 
moly nincsen az a ház vagy család, a hói annák tartalmát 
haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy 
szegény családnál egyaránt. így még azoknak is érdekében 
áll, kik rendelni sommit nem akarnak, mert benne számos oly 
közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgá­
latot tesznek.
|\» r 1 fi Kétéves, óriási jövedelmet biztosi tóI fi OliSr.lTIni Pk voltánál fogva, ennek tenyésztése majd 

* V UU vili v U vili minden gazdagságban az utóbbi időben 
rendkívül elterjedt.

Cim : „ErmellékiElsö Szőlöoltvány-telep“ Nagy 
Kágya, u. p. Szókelyhid.

mm
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudó- |I|||| 

mására hozni, hogy Szatmáron a Deák-tér li>. sz. (Dr. j|§||| 
Papolczy Gyula ur házában) Bartók íjászló törvényszékileg §1111
bejegyzett ez ég
gedelyezett

alatt a „Kigyó“-hoz czimzett, miniszterileg en-

(Étéit)
nyitottam.

Gyógyszerára üzletemben állandóan raktáron tartok:
mindennnernii gyógyszert ős gyógyszerészeti különlegessége- 
két, állatgyógyászati czikkeket, fertőtlenítő és kötszereket, or- §| 
vosi és fürdő hőmérőket, mindennemű gumiul árukat; továbbá % 
bel- és külföldi pipere czikkeket, franczia,- német- és m 
angol gyártmányú illatszereket eredeti csomagolásban és ^ 
kimérve; vegyészeti készítményeket ipari és gazdasági ezé- || 
lókra, eredeti minőségben: gyógyborokat, cognacokat, pj 
theát, rumot, és chocoládét stb. a legolcsóbb árakon.

E téren szerzett szakismereteim, elsőrendű üzleti össze- H 
keltetéseim képesek lesznek arra, hogy megrendelőim legké­
nyesebb igényeit is a legjobban kielégítsem.

Főtörekvősem leend a n. é, közönség bizalmának ki- 
érdemlése. Magamat becses pártfogásba ajánlva vagyok

tisztelettel:BARTÓK LÁSZLÓ.
fs SMvwfé

AV.ti- VSA



.'••• 4.V < ■.4..-«• •>. . t* ♦ ,»■ v
V.,-> , .. t

. 1 fM

V.f

>:V

I

si

1 II

III

; • ■ Ml I

* 'h - . 1 *g
1

* ■ I
I

l. I
* ÜH

1 , , ; W

■/ k" If

Í"y^í‘|y-
pv-g

6Sl|
i , . V; t

’

f V: t ’ ! rv *' cv^;'>v'Vv* • * * ' » c, 4 * '• . ;* ^ • ; • : ;4 » * .' > z.:x , # n .v -cv

„H E T I

0 %]0\\u.X0W ^ ^ í! ^

« pÁZMANY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA *
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SZATMÁR, Rákóczy u. 25. *
*

Részit mindennemű nyomdai* szakba vágó munkákat a legjutá- *
« nyosabb árak mellett. *
* Vidéki megrendeléseket azonnal 

készít s továbbit.
* EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat- *
<» ványokból NAGY RAKTÁR. *= IRODAI SZEREK s PAPIROKa

É*LEGOLCSÓBBÁRON ** *
* szerezhetők be. ...... ..... ........ w

Ugyanitt rendelhető meg a «
V

=!
1 „HETI SZEMLE“

* • •- - politikai lap is,
melynek előfizetési ára egész évre v

^ ' 6 kor. Tanítók- és iparosoknak 4 kor. *
Hirdetések jutányosán vétetnek fel. #

(3-ik szam.)E M I
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és szájvíz.

m Fogorvosi műtermemet
(Hám-János-utcza 1 sz. a színház fH

§V» mellett) újra rendezve, készítek: egyes , 
> fogakat, teljes fogsorokat kaucsuk és M

arany foglalványon.

!!! Kívánatra szájpad nélkül III
Porczellán, arany, platin és ce­

ment tömést,

arany fog-koronákat.
Foghúzás a legújabban feltalált,

Aibisi Bakcsy Domokos,
orvos-fogorvos.

?T| szerek Kel teljesen fájdalom nélkül 
t*. Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.

ui v ua-iugui v us. emgi

A ◄>- és szájvíz. -Ó- ^ lór ••$•

ü

xt/xfzxfzxfzvTzxfz^xt/x^xfzxfzxfzf/xfzfzxfzvfz

első rendű

vegyesen, köbinóierje ^
<1 korona

1 kiskocsi (10 köbméter) vételnél 57 jj,
korona 50 fillér,

1 nagy kocsi (20 köbméter) vételnél [fc
115 korona. k||

házhoz szállítva. ^
Legkevesebb 2 köbméter szállítható. ^|i 

Megrendelhető a Szatmár- ^ 
erdődi h. é. vasút üzlet- 
kezelöségénél, Szatmár, ^ 
Deáktér 24 sz. (Takarék-

pénztári épület). ^

f

Tűzifa-eladás, l>
2 éves vágású %

hasáb bükk és gyertyán |

Őszi és téli idény !!
«íí3
«-it-"

»ft-
IPASKUJ IMRE

Saját készítmény!! fehérneműim az bt^ 
ezredéves országos kiállításon jeles b5|# 
munka, versenyképesség és uj iparág

fejlesztésért Eí|»
mllleniuml éremmel kitüntetve. |S»

^15 Szepességi gyepen fehérilett, 
<;7p3 len-vásznak, damaszk asztal- és ágy-

CA

i- neműek gyári árakban, vala- 
«||| mint szepes-iglói pamutvásznak 
«III és síffonok. Erdélyi gyapjúszövetek 

öltözetekre, tavaszi.«S3 férfi
«il§

HAZAI IPARCSARNOKA E
SZATMÄRON.

S)
nyári, őszi és téli női és férfi felöltőkre való kelmék.

Női, férfi, leány- és fm-fehérnemüek gyára,
Nagy raktár a hires pécsi keztyükből, női derékfüzökböl (Miederekből) 
nemez-kalapokból, sapkák, női mulfok és gallérok, divatos nap- és esőernyők, nyakken th 

dók, gallérok, kézelők stb. |||^
Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek. Szőttes női és férfi mosókel- E|i» 
mék, minden fajtájú divatos női ruliakelmék, reverendaanyagok |||» 
férfi és gyermek posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött keztyük, budai és ft» 
székesfehérvári kékfestő és minden szinü divatos crettonok, voilek, zeflrek

«?$3

I»
Ki»
:♦!*
Bi»
®*

3-»
ES*
Bf»
ES»
5»
m*

és battistok; kalotaszegi „varrottasok“, bánáti e- -székely kötények, függő- ||í* 
' y- és asztalterítők, kezdett munkák nagy választékban, szőnyegek, paplanok, pok- §É*

róczok matráczok stb. stb.

Teljes menyasszonyi kelengyék
legszebb kivitelben a legrövidebb idő alatt készíttetnek.

Női és férfi ruhák és fehérneműéit varratását vállalom.

Bf»
B|»

B$»Bl»

Mintákat és árjegyzéket vidékre
£0» 
Ä»

m»p$a

bérmentve küldök.
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Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a „vöröskereszt6<-liez.

Kitüntetve:
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bo 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

m

íé

’ ’At

SKARDA VILMOS |
Ajánl

papi-, rend- és vilsígi
r

RUHÁKAT;
havelokokat.

Biretumok, kollárék, |
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu, ®Űí 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala 
mennyi készítmény a legjobb anyagbó 
tartós és díszes kivitelben Ezövetek méter 

SZamra is eladatnak.
EGYHÁZI SZEREK

véffleses megrendelés után olcsón szállíttatnak
CCO Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bér»,*.

I!
CCG

^atm&ron, nvomutott n Vézmény-sn ltó ‘ Ú#..y vynom.lAtm,.".

ÍR.r-11-:'
'iT»" ^/ '*♦-* 4V#*‘' <*, «X .*#-<• V # Vr ' A» . * . A,\ r - k"


